
Markt Sulzthal 
 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Sulzthal 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 17.10.2023 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 20:50 Uhr  

Ort: Mehrzweckhalle Clubraum 

 

 

 

Erster Bürgermeister August Weingart eröffnete um 19:00 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße 

Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Sulzthal fest und vergewisserte 

sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

11.09.2023 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 11.09.2023 wurde zuge-

stimmt. 

 

Zweite Bürgermeisterin Gabriele Dehmer enthielt sich der Stimme, da sie in der letzten 

Sitzung nicht anwesend war. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  2 Bekanntgabe von nichtöffentlich gefassten Beschlüssen aus der letzten Sit-

zung 

 

Erster Bürgermeister gab folgende nichtöffentlich gefassten Beschlüsse aus der letzten 

Sitzung bekannt: 

 

TOP 12 – Beschaffung Zweite Sirene 

Aktuell gibt es keine Förderung für Sirenen. 

Aus Gründen des Brand- und Katastrophenschutzes sieht MGR Jens Weingart eine Not-

wendigkeit zur Beschaffung einer zweiten Sirene.  

Aufgrund des Abbaus der Sirene von Euerdorf am Standort „altes Rathaus“ kann keine 

ausreichende Beschallung im Gemarkungsgebiet Sulzthal sichergestellt werden. 

Der Antrag auf eine zweite Sirene im Gemarkungsgebiet wird aufgrund der Kosten mo-

mentan abgelehnt und auf nächstes Jahr gelegt. 

MGR Jens Weingart stimmte gegen diesen Beschluss. 

 

TOP 14.1 – Auftragsvergabe VGV-Verfahren Planungsleistungen KITA 

Der Gemeinderat hat den Auftrag an den wirtschaftlichsten Bieter vergeben.  
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TOP 15 – Umrüstung Mehrzweckhalle auf LED-Beleuchtung 

Erster Bürgermeister August Weingart stellte das Angebot zur Umrüstung auf LED-Beleuch-

tung in der Mehrzweckhalle vor. 

MGR Jens Weingart hinterfragte, warum nur der der Clubraum, die Küche, die Halle und 

der Flur angeboten wurde, da eigentlich geplant war, das komplette Gebäude umzu-

rüsten. 

MGR Klaus Keller und MGR Ludwig Edelmann haben sich bereit erklärt die Firma bei der 

Umstellung im Clubraum, der Küche und der Halle zu unterstützen. Daher wurde vorerst 

nur eine Etappe geplant um den Zeitaufwand einschätzen zu können. 

MGR Jens Weingart merkte an, dass auch die Feuerwehr bei der Umstellung in der Fahr-

zeughalle unterstützend tätig werden könnte. 

Es wurde sich darauf geeinigt, dass das Angebot auf alle Räume erweitert werden soll. 

Anhand der Kosten soll dann entschieden werden, welche Räume umgerüstet werden 

sollen. Zusätzlich soll von der Verwaltung geprüft werden, inwiefern hier die Umrüstung 

gefördert werden könnte. 

 

TOP 16.2 – Spende für Leihgabe des  LF 8 des Marktes Euerdorf 

Es wurde mit dem Markt Euerdorf vereinbart, eine Spende für die Leihgabe LF 8 i. H. v. 

500,00 € an die HVO-Gruppe zu zahlen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  3 Bekanntgabe des Ergebnisses der Bürgerbefragung "Freiflächenphotovolta-

ikanlage Sulzthal" und Beratung über die weitere Vorgehensweise 

 

Zweite Bürgermeisterin Gabriele Dehmer übernahm zu diesem Tagesordnungspunkt den 

Vorsitz und informierte über das Ergebnis der Bürgerbefragung. Von insgesamt 590 abge-

gebenen gültigen Stimmen sprachen sich 44,6% für und 55,4% gegen die Errichtung einer 

PV-Anlage am Brachberg aus. Die Wahlbeteiligung lag bei 77,7%.  

 

Zweite Bürgermeisterin Gabriele Dehmer erläuterte warum Sie bisher für das Projekt ge-

stimmt hatte und dieses auch nach wie vor für richtig hält, jedoch aufgrund der hohen 

Bürgerbeteiligung und mehrheitlichen Ablehnung durch die Bürgerschaft zukünftig da-

gegen stimmen wird. Sie monierte, dass sobald das Grundstück des ersten Bürgermeis-

ters in dem angedachten Projekt involviert war, er die Angelegenheit sofort hätte ab-

geben müssen. Vor diesem Hintergrund vermutet sie einen direkten Zusammenhang mit 

dem Ausgang der Befragung. 
 

Erster Bürgermeister August Weingart wurde mit einem Schreiben der Fa. Südwerk kon-

frontiert, in welchem ihm Verzögerungstaktik unterstellt wurde. Dieses Schreiben sorgte im 

Gremium für heftige Diskussionen. 

Die Fa. Südwerk hatte bereits Verträge mit mehreren Eigentümern für eine Freiflächen-

PV-Anlage geschlossen. Laut dem Schreiben soll die Firma mehrere Monate versucht ha-

ben, die Verwaltung des Marktes Sulzthal für einer Vorstellung des Vorhabens zu kontak-

tieren. Später hatten sie eine Rückmeldung erhalten, dass keine Anlage mehr gewünscht 

sei. Dem Gemeinderat war nicht bekannt, dass mit mehr als einer Person Verträge ge-

schlossen wurden. 
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Ausschließlich wegen der Ablehnung durch die Bürgerschaft lehnte die zweite Bürger-

meisterin Gabriele Dehmer die weitere Planung mit GP-Joule ab.  

 

Jedes Marktgemeinderatsmitglied konnte dann seinen Standpunkt zum weiteren Vorge-

hen deutlich machen. 

 

Entsprechend dem Ausgang der Bürgerbefragung beschließt der Marktgemeinderat das 

Vorhaben nicht weiter zu verfolgen und den Aufstellungsbeschluss zurückzunehmen. 

 

Erster Bürgermeister August Weingart und MGR Jens Weingart waren gem. Art. 49 GO von 

Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen. 

 

Der Vorsitzende nahm zu den Vorwürfen kurz wie folgt Stellung: 

„Ich bin seit Anfang April 2023 aus dem Verfahren. Die Zweite Bürgermeisterin wurde vom 

Marktgemeinderat beauftragt das Verfahren ab diesem Zeitpunkt fortzusetzen. 

Der Pachtvertrag mit GP-Joule wurde von mir erst nach dem Aufstellungsbeschluss des 

Markgemeinderates Ende August 2023 geschlossen.“  

Da er die Vorwürfe von Südwerk und den Inhalt des Schreibens nicht kenne, wird er den 

Sachverhalt prüfen und sich diesbezüglich in der nächsten Bürgerversammlung äußern. 

Da aktuell nur spekuliert und vorerst keine abschließende Aussage getroffen werden 

kann, unterbrach Zweite Bürgermeisterin Gabriele Dehmer die Diskussion bezüglich des 

Schreibens Südwerk und stellte fest, dass die Vorwürfe geprüft und aufgearbeitet werden 

müssen.  

Eine Kopie des Schreibens der Fa. Südwerk wird der Niederschrift beigefügt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 6  Nein 1  Anwesend 9   

 

TOP  4 Stellungnahme zur 2. Änderung des Bebauungsplans "Gewerbegebiet 

Satzinger" Markt Euerdorf 

 

Der Markt Sulzthal erhebt keine Einwände gegen den Entwurf zur 2. Änderung des Be-

bauungsplans „Gewerbegebiet Satzinger“ des Marktes Euerdorf.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  5 Stellungnahme zur 9. Änderung des Flächennutzungsplans (Teilfläche) 

Markt Euerdorf 

 

Der Markt Sulzthal erhebt keine Einwände gegen den Entwurf zur 9. Änderung des Flä-

chennutzungsplans (Teilfläche) des Marktes Euerdorf. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   
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TOP  6 Bauanträge 

 

Es sind keine Bauanträge eingegangen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  7 Antrag auf Installation einer Absaugeinrichtung für das MTW 

 

Der Marktgemeinderat Sulzthal stimmt dem Antrag der Freiwilligen Feuerwehr Sulzthal auf 

Installation einer passenden Absaugvorrichtung zu. Entsprechende Angebote sind einzu-

holen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  8 Antrag auf Anbringung von Kennzeichungen zur Wasserentnahme am öf-

fentlichen Wassernetz bei Einsätzen der Feuerwehr 

 

Dem Antrag von Herrn Jens Weingart, in Funktion des 1. Kommandanten der Freiwilligen 

Feuerwehr Sulzthal, zur vereinheitlichten Anbringung von Hinweisschildern auf die Was-

serentnahmestellen des örtlichen Wassernetzes wird stattgegeben. Die Verwaltung wird 

beauftragt entsprechende Angebote einzuholen, welche anschließend dem Marktge-

meinderat vorgelegt werden sollen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  9 Information Verkehrsspiegel Röthenweg/Haigerweg 

 

Am 12.09.2023 wurde eine Ortseinsicht mit Herrn Ralf Peter; PI Hammelburg vorgenom-

men. Nach kurzer Einsichtnahme der Straßen wurde durch Herrn Peter die Notwendig-

keit eines Spiegels, aus Sicht einer notwendigen Verkehrssicherungsmaßnahme, als un-

nötig erachtet. Die Sicht zur übergeordneten Straße dem Röthenweg ist vom Haiger-

weg mehr als ausreichend gegeben. Die jetzige Vorfahrtsregelung rechts vor links ist, 

insbesondere in Bereichen der Wohnbebauung, zur Anpassung der Geschwindigkeit 

auch angezeigt. 

Das Anbringen eines Spiegels ist im gegebenen Fall nicht angebracht und wird auch 

nicht empfohlen. 

 

Entgegen dessen beschließt das Gremium die Aufstellung eines Verkehrsspiegels in die-

sem Bereich. 

 

Erster Bürgermeister August Weingart stimmte gegen diesen Beschluss. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 5  Nein 4  Anwesend 9   

 

TOP  10 Beratung über den Verkaufspreis für Brennholz in der Saison 2023/2024 

 

Erster Bürgermeister August Weingart verlas die Preisempfehlung der FBG Rhön-Saale. 

Diese schlug folgende Brennholzpreise vor: 85 € für Laubholz und 50 € für Nadelholz. Die 

Regelung aus dem Jahr 2022/2023 mit einer Ermäßigung für die ersten 5 fm für Bürger des 
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Marktes Sulzthal in Höhe von 25,00 € (ersten 5 fm für 80,00 € anstatt 85,00 €) könnte bei-

behalten werden. 

 

MGR Andreas Sauerhöfer schlug vor den Preis für Bürger des Marktes Sulzthal auf 70,00-

75,00 € für die ersten 10 fm zu senken, da in den umliegenden Gemeinden ähnliche Preise 

festgelegt wurden. 

 

Der Tagesordnungspunkt wird vorerst zurückgestellt. Eine Preisabfrage in den umliegen-

den Gemeinden soll vorgenommen werden. Ggf. könnte auch eine Begehung im Wald 

mit Herrn Söder durchgeführt werden. 

 

zurückgestellt Anwesend 9   

 

TOP  11 Verschiedenes 

 

TOP  11.1 Regionalbudget 

 

Erster Bürgermeister August Weingart informierte das Gremium über den Aufruf zur För-

deranfrage anlässlich des Regionalbudgets. Die Ideen für Kleinprojekte können bis zum 

31.01.2024 eingereicht werden. Die Höchstfördersumme beträgt 10.000,00 €. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  11.2 Solarleuchte Bushaltestelle 

 

Der Marktgemeinderat beschließt Solarleuchten im Bereich der Bushaltestellen errichten 

zu lassen. Es sollen entsprechende Angebote eingeholt werden und mit dem anliegen-

den Eigentümer gesprochen werden, ob die Solarleuchte ggf. auf seinem Grundstück 

errichtet werden könnte. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  11.3 Presseartikel Reitplatz 

 

Erster Bürgermeister August Weingart thematisierte den kürzlich erschienen Zeitungsarti-

kel bezüglich des Belags des Reitplatzes. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  11.4 Sachstand Förderung Wald 

 

Das Gremium erkundigte sich über den Sachstand zum Förderprogramm „Klimaange-

passtes Waldmanagement“.  

Der Förderantrag wurde gestellt und genehmigt. 

Jedoch wurden noch keine Angaben von der Förderstelle bezüglich der Voraussetzun-

gen der „Zertifizierungsstelle“ getroffen. 

Die 25-Hektar Fläche, welche laut dem Förderprogramm stillgelegt werden muss, wird 

zu geeigneter Zeit in Zusammenarbeit mit dem Förster festgelegt. 
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zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  11.5 Kanalvermessung "Schlangenweg" 

 

Zweite Bürgermeisterin Gabriele Dehmer informierte sich, ob die Kanalvermessung im 

Schlangenweg durchgeführt worden ist. Erster Bürgermeister August Weingart teilt mit, 

dass diese bereits vor Längerem durchgeführt wurden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

 

 

Erster Bürgermeister August Weingart schloss um 20:50 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. 

 

 

Sulzthal, den      

 

 

 

 

 

August Weingart    Theresa Kaiser 

Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


